

Slovenski dom

Štev. 233

V Ljubljani, petek 13. oktobra 1939

Leto IV

Nemški odgovor na angleške mirovne pogoje, katere je snoči povedal v svojem govoru predsednik vlade Chamberlain:

Brezobzirna vojna na kopnem, na morju in v zraku

London, 13. okt. o. Predsednik angleške vlade Chamberlain je včeraj popoldne imel govor, v katerem je obratnoval s Hitlerjevimi mirovnimi predlogi. Bil je to najodločnejši in najbolj dramatični govor starega angleškega državnika. Chamberlain je med drugim izjavil:

»Kakor je bilo treba pričakovati, so res prišli nemški mirovni predlogi. Zdaj je treba povedati, kakšno je angleško stališče do njih.

Ze ob koncu avgusta je Anglija poudarila, da bo ob vsakem nasilju proti Poljski izpolnila svoje obveznosti. Prosila je Hitlerja, naj začne neposredne posvete s poljsko vlado, ker je bila Poljska pripravljena se mirno sporazumeti s Nemčijo. Navzlic posredovanju Roosevelta, belgijskega kralja, holandske kraljice, Mussolinija in papeža Pija XII. je Nemčija zafela vojno proti Poljski.

1. septembra je Hitler napadel poljsko mejo ter s silo orožja in strojev strl odpor poljskega naroda in vojske. Nemška letala in topovi so bombardirali poljska mesta in vasi ter na debelo mesarili civilno prebivalstvo. V nasprotju z vsemi obveznostmi, o katerih Hitler pravi, da jih je držal. Po tem blaznem napadu, ki je veljal življenje toliko Poljakov in Nemcev, prihaja Hitler s svojimi predlogi. Toda v teh predlogih ne obžaluje grozdejevstev proti človeštvu.

Iz Hitlerjevega govora ni jasno, kakšna bo usoda Poljske pod Nemčijo. Po njegovem morata to urejevati Rusija in Nemčija. Zato temelje njegovi predlogi za obnovo evropske varnosti na priznanju njegovih osvojitvev in pravice, da on dela kar hoče.

Anglija zaradi svoje časti teh zahtev ne more sprejeti. Hitlerjevim zahtevam ni mogoče verjeti, saj je v letih 1935, 1936 in 1938 zagotavljal, da ne bo osvajal tuje zemlje. Sklenil je zvezo s Sovjeti, čeprav je prej neprenehoma napadal boljševizem. Njegova tolikokrat prelomljena beseda in spremembe njegove politike so glavne težkoče za kako razpravljanje o njegovih predlogih.

Skušnija kaže, da se ni mogoče zanašati na besedo sedanje nemške vlade.

Anglija in Francija se borita zdaj za svobodo melih narodov, za svoj obstanek in za obstanek vseh držav, ki ljubijo svobodo. Zadržata se, da zahteva vojna velike žrtve. Ne iščeta od nje dobička, marveč hočeta z njo ustvariti temelj za boljše sožitje med narodi. Bodoči mir mora biti resničen in trden, ne samo premirje med alarmi in grožnjami.

Temu miru pa je na potu samo sedanja nemška vlada. Preden bosta Anglija in Francija pripravljene prenehati nadaljevati vojno z vso silo, morata videti dejanja, ne nemške obljube. Le če bo obnovljeno na svetu zupanje, bo mogoče izvesti razorožitev, obnovo trgovine in blagostanja vseh narodov. To je osnovni pogoj, ki ga lahko izpolni samo nemška vlada. Če tega ne stori, bosta Anglija in Francija izpolnili svojo dolžnost do konca.

Berlin, 13. okt. m. Kanceler Hitler je takoj, ko je nehal predsednik angleške vlade Chamberlain včeraj govoriti, poklical k sebi zunanjega ministra Ribbentropa, da mu je prevajal govor, nakar sta ga temeljito preučila.

Nemška vlada je napeto pričakovala Chamberlainov govor, ker je pod vtisom propagande pričakovala, da Chamberlain ne bo gladko odklonil Hitlerjevih predlogov. Ker so bila pa izvajanja angleškega ministrskega predsednika nepričakovano ostra, odločna in jasna, je zavladalo tudi v nemških uradnih krogih precejšno razočaranje. Do pozne noči so bili nemški uradni krogi zelo zapeti, šele okrog polnoči je izšlo uradno obvestilo, v katerem je izraženo nemško stališče. Obvestilo pravi, da je Chamberlainov govor izključil vsako upanje na morebitno mirno poravnavo sedanjega spora v smislu Hitlerjevih predlogov, zaradi tega je nemogoče, da bi Nemčija storila kakršen koli korak za premirje z Anglijo in Francijo in za pomiritev Evrope.

ZDAJ BO GOVORIL OROŽJE

Temu uradnemu sporočilu pristavljajo vodilni krogi hitlerjevske stranke, da je zdaj položaj jasen. Zdaj se bo začela vojna zares in brezobzirno na kopnem, v zraku in na morju.

Francozi s poplavo preprečujejo nemške priprave za prehod čez Ren

Basel, 13. okt. o. Francoska letala, ki so preletela nemško ozemlje, so opazila, da nemške vojaške oblasti pri Isteinu delajo vse noči utrdbe in pripravljajo na peščenem otoku Rein v Renu vse potrebno za prehod čez reko. Ta del so Nemci močno utrdili in ga imenujejo »nemški Gibraltar«. Če bi se Nemcem posrečilo na tem delu prekoračiti Ren, potem bi bilo ogroženo francosko mesto Lauterbourg, ki leži 185 kilometrov na severu ob reki Renu. Francoske vojaške oblasti pa so pravčasno uvidele to nevarnost in dale zapreti zatvornice pri Kembsu, ki leži 18 km od Basela. S tem bodo povzročile poplavo na nemškem ozemlju, kjer se Nemci vse noči pripravljajo za prehod čez Ren. Zaradi zapore se je voda na nemški strani že prav močno dvignila in onemogočila vsako nadaljnje delo za prehod.

Poživiljeni nemški napadi na vseh delih bojišča zadnje dneve so imeli namen, odvrniti pozornost francoskega poveljstva od priprav za prehod čez Ren na zračnem delu reke. Leta

V zvezi s tem je bilo izdano nemškemu letalstvu povelje, naj takoj prične s brezobzirnimi napadi na angleško brodogradnjo v Severnem morju.

V današnjem časopisu se je začela močna propaganda za nadaljevanje vojne in za prepričevanje nemškega ljudstva o končni zmagi nad Anglijo.

Berlin, 13. okt. o. »Diplomatische politische Korrespondenz« prinaša ogorčen članek o včerajšnjem Chamberlainovem govoru in pravi, da hočeta Anglija in Francija zdaj uničiti nemški narod. Nemško ljudstvo je še vedno upalo, da bo mogoče ubrati mirno pot in ni pričakovalo takega udara od zahodnih velesil.

300.000 Fincev, 600.000 rdečih ob finsko sovjetski meji

V Moskvi pa potekajo finsko sovjetska pogajanja o nesprejemljivih ruskih zahtevah

Helsinki, 13. okt. m. Finska vlada je do snoči poslala na sovjetsko mejo 300.000 dobro oboroženih in s vsem oskrbljenih mož. Mobilizacija vojske in izseljevanje civilnega prebivalstva iz prestolnice ter večjih obalnih mest poteka z veliko naglico in v redu. Pri tem prihajajo do izraza vse odlične lastnosti Fincev, kot izrazito športnega naroda.

Na sovjetski strani je ob meji sbranih okrog 600.000 rdečih vojakov s tanki in težkim topništvom.

V prestolnici Finske so vse šole zaprte in vlada vojno stanje. Navzlic vsem pripravam pa so finški uradni krogi še vedno prepričani, da Sovjetska Rusija ne bo stavila Finski nesprejemljivih zahtev. Pri tem se zanašajo zlasti na posledovalno akcijo ameriške vlade, ki je po svojem poslaniku v Moskvi že včeraj posredovala pri boljševiški vladi za Finsko.

Helsinki, 13. okt. m. Poslednja poročila o sovjetsko-finskih pogajanjih v Moskvi govore, da so sovjetske zahteve do Finske vedno hujše. Razen otokov, ki obkružujejo ruske obalne vode in katere je Finska pripravljena odstopiti Rusiji, zahtevajo Sovjeti, da jim Finska dovoli urediti več letalskih in pomorskih oporišč na svoji zahodni

Združene države posredujejo v Moskvi za Finsko in za mir na Balkanu

Bolgarija je pripravljena se mirno sporazumeti z vsemi sosedi

Moskva, 13. okt. o. Ameriški poslanik je snoči posredoval pri sovjetski vladi zaradi Finske. Izrazil ji je željo ameriške vlade, naj sovjetska vlada ne stori nobenega koraka, ki bi nepravilno škodil dobrim dosedanjim odnosom med Sovjetsko Rusijo in Finsko. Dalje je poslanik sporočil sovjetski vladi, da bi Ameriki bilo zelo neprijetno, če bi Sovjetska Rusija kakorkoli motila mir in sedanje stanje na Balkanu.

Bukarešta, 13. okt. o. Močni oddelki romunske vojske, ki so bili te dni po posredovanju jugoslovanske vlade odpoklicani z madžarske meje, odhajajo v Besarabijo in bodo tam ojačali posadke vzdolž ruske meje.

Moskva, 13. okt. o. Sovjetsko časopisje je začelo s silovito gonjo o krivicah, ki jih ruska manjšina trpi v romunski Besarabiji. Povod za to gonjo so dale proslave 15 letnice besarabske boljševiške republike, ki je bila ustanovljena takoj po vojni, dokler niso Romuni Besarabije zasedli.

Sofija, 13. okt. o. V Bolgariji vedno bolj prevladuje mnenje, da je treba vsa sporna vprašanja med Bolgarijo in drugimi balkanskimi državami urediti mirno s posvetovanji. Bolgarija je pri-

pravljena odrediti se vsem svojim zahtevam, razen južne Dobrudže, katero so ji Romuni vzeli leta 1913 in ki predstavlja žisto bolgarsko ozemlje. Bolgarija zelo želi, da bi glede njenih zahtev in predlogov pri Romuniji posredovala jugoslovanska vlada.

Washington, 13. okt. o. Ameriški listi so Chamberlainov govor prinesli v posebnih izdajah, hkratu s nemškim uradnim odgovorom pod naslovom »Hitlerjevo povelje je zdaj brezobzirna vojna«. Ameriški listi popolnoma odobravajo angleški odgovor rekoč, da je nemogoče, da bi Anglija in Francija priznali zasedbo Poljske, ker bi se s tem sami zaznamenovali kot zločinci. Listi poudarjajo, da je Chamberlain prepustil nemški vladi odgovornost za nadaljevanje vojne. Če sedanja nemška vlada odstopi, se bosta Anglija in Francija pogajali za mir.

Pariz, 13. okt. o. Včerajšnji govor angleškega ministrskega predsednika razlagajo v Franciji kot nov dokaz za popolno slogo Anglije in Francije spriču Hitlerjevih mirovnih

obal. Ta oporišča bi služila nadaljnjemu boljševiškem prodiranju na zahod: na Švedsko in na Norveško. Razen tega zahtevajo boljševiki, naj jim Finska izroči Aalandske otoke, najvažnejšo vojaško točko v Baltičkem morju. Ti otoki so po svojetasnem mednarodnem sporazumu, katerega sta podpisali tudi Nemčija in Rusija, neutrjeni.

Finsko zastopstvo odločno odbija večino sovjetskih zahtev, zlasti pa tiste o ureditvi pomorskih in letalskih oporišč na finski obali in pa nadzorstvo nad Aalandskimi otoki.

Finski zunanji minister je snoči v poslanski zbornici imel govor, v katerem je dejal, da upa, da se bo Finski posrečilo ostati nevtralna. So pa vprašanja, pri katerih Finska za nobeno ceno ne bo popustila.

Stockholm, 13. okt. m. Švedski obrambni minister je snoči dal v liste kratko izjavo, v kateri pravi:

Naše misli so ta trenutke posvečene Finski. Njene skrbi so tudi naše skrbi. Naše vojaške priprave niso bile začete kar tjavendan, temveč zato, ker moramo biti pripravljeni, da bomo tudi mi Švedsi branili svoj mir in svobodo.

„Bremen“ je v sovjetski luki Murmansk

Amsterdam, 13. okt. o. List »Het Volk« prinaša poročilo ob obisku svojega dopisnika Cooka na krovu največjega nemškega parnika »Bremena«, o katerem do zdaj ni bilo nobenih določenih vesti. Po tem poročilu je parnik na varnem v severnoruskem pristanišču Murmansku. Kapitanu »Bremena« Ahrensu se je posrečilo uiti angleški blokadi. Če bi bile angleške ladje »Bremen« zajele, je kapitan dal nastavitvi na krov ogromno število sodov z bencinom in oljem, in bi bil ladjo ob nevarnosti takoj zažgal z vso posadko vred, ker je imel tako naročilo od mornariškega ministarstva. Ko je poveljnik zvedel za vojno med Nemčijo in Anglijo, je baje klical posadko in ji dejal, da je prisegel, da Angleži ne bodo zajeli njega živega in ladje cele. Nato so ladjo prebarvali sivo in je skoraj štirinajst dni krizarila po Severnem Atlantskem morju ter se nazadnje rešila v Murmansku. Med Islandijo in med Spitzbergi so opazili angleško pomorsko patrolo, a so ji ušli. Parnik je imel izobešeno samo zastavo Severno-nemškega Lloydja in pa boljševiško zastavo s erpom in klavdom. Boljševiki so iz Murmanska poslali »Bremenu« naproti pilotsko ladjo, ki je parnik prepeljala v luko. Tam so ga zasidrali, posadko pa čez Leningrad in Kijev poslali v Berlin. Parnik je za nemško mornarico zdaj brez vrednosti. Če bo v Murmansku zasidran dalje časa, ga utegne uničiti rja.

Voditelj delavske opozicije v angleški zbornici major Atlee je po govoru ministrskega predsednika izjavil, da se angleško delavstvo strinja z vlado, češ da je predloge za mir stavil človek, ki ne nudi za bodočnost nič drugega kakor nedoločene obljube. Z njimi je prišel šele po neizvzvanem napadu na Poljsko.

Švedska, Norveška in Finska so v Moskvi vložile protest, da Rusija sili Finsko v vojno z neupravičenimi zahtevami.

Samo Amerika bi lahko posredovala za mir, je izjavil voditelj nemškega tiska dr. Dietrich v svoji tujim časnikarjem.

ponudb. Francija in Anglija sta edini v tem, da mora Nemčija dati stvarna poročila, če hoče, da se bosta Anglija in Francija z njo pogajali.

Za danes ob 10 je bila sklicana seja francoske vlade pod vodstvom predsednika republike Lebruna. Na njej so razpravljali o nadaljevanju vojne z Nemčijo.

Vesti 13. oktobra

Novi italijanski poslanik v Londonu Bastianini je včeraj odpotoval na svoje službeno mesto. Pravi, da nose s seboj Mussolinijevo poslanico z italijanskim stališčem do mirovnih pogajanj in do morebitne konference.

Angleške vojne ladje so v južnem Atlantskem morju ujele veliki nemški parnik »Pac Norte«, ki je pobegnil iz neke argentinske luke.

Predsedstvo vrhovnega sovjeta v Moskvi je včeraj potrdilo pogodbo o vzajemni pomoči z Litvo.

Predsednik letonske republike je snoči imel govor, v katerem je dejal, da pomeni zlom Poljske konec vojne na vzhodu. To dejstvo je prisililo Letonko, da sklene pogodbo s Sovjeti, ker bo edino s tem mogla ohraniti vsaj nekaj svoje samostojnosti. Letonka se ni mogla zanašati na pomoč kakih oddaljenih velesil.

Sovjetski radio potrjuje vesti, da je bila ojačana sovjetska vojska na Kavkazu, ob turški in ob perzijski meji.

Finski zunanji minister Erikko je snoči imel po radiu govor za vse skandinavske države. Dogovorjeno je bilo, da bodo govor oddajale nemške postaje tudi v Ameriko, ker Finska nima tako močnih oddajnikov. V zadnjem trenutku pa so Nemci brez razloga prenos odpovedali, tako da se Finci niso mogli sporazumeti z angleškimi ali francoskimi postajami.

Dvanajst nemških podmornic je bilo v septembru uničenih, pravi francosko poluradno sporočilo.

Tajnik ameriškega zunanjega ministarstva Berle je snoči imel govor po radiu, v katerem je dejal, da ameriška vlada upa ohraniti mir na zahodni polovici sveta, ker je prepričana, da je mogoče vse spore rešiti s pravico namesto z orožjem. Govor so prenašali v vse severne in južnoameriške države.

Bivši angleški mornariški minister Duff Cooper je odpotoval v Združene države, kjer bo imel vrsto propagandnih predavanj o tem, zakaj je Anglija morala iti v vojno.

Predsednik francoske vlade Daladier je včeraj sprejel odposlanstvo voditeljev raznih političnih strank, ki so posredovali pri njem, naj bi vlada odpravila politično cenzuro, vojno stanje v oddaljenih francoskih pokrajinah, demobilizirala starejše družinske očete in omilila postopek vojnih sodišč proti članom razpuščenih komunističnih organizacij.

Anglija letos 11. novembra ne bo praznovala obletnice premirja v bivši svetovni vojni.

Vojaški odbor ameriške zbornice je izdal sklep, v katerem obsoja prodajo vojnih surovin: gumijsa, mangana, kroma itd. v tujino. Te surovine morajo ostati v Ameriki, da bo pripravljena, če bo treba poseči v vojno.

Demokracije so se zdaj spoprijete z diktaturami, zato mora tudi Egipt z vsemi sredstvi pomagati demokracijam do zmage, je izjavil bivši predsednik egiptovske vlade Mahmud pasa.

Poljska bo spet vstala in njene žrtve niso bile zaman, je govoril bivši predsednik Združenih držav Hoover včeraj pri zadržnici za padle poljske vojsake.

V Moskvi so ustanovili mešano komisijo, ki bo določila končno mejo med Sovjetsko Rusijo in Nemčijo. Komisija bo začela z delom, ko bodo vojske obeh držav prišle do meje, kar se do zdaj zaradi še vednega odpora Poljakov še ni zgodilo.

General Franco je včeraj ob slavnosti »Španskega dne« imel govor za Španijo in južnoameriške države. V govoru je dejal, da katoliška vera družil Špance danes bolj kakor kdajkoli poprej. Vsi Španci imajo eno samo domovino in eno samo Cerkev, edino s pomočjo božjo se je Španija otela pogube.

V Milanu se bodo prihodnje dni začela važna gospodarska pogajanja o sodelovanju italijanske industrije pri obnovi Španije. Ta pogajanja so dokaz, da hoče Italija še naprej ostati nevtralna.

Finska vlada je na olimpijskem stadionu v Helsinkih zapovedala sneti vse tuje zastave, da ne bi prišlo do neljubih dogodkov in demonstracij.

V Berlinu bodo te dni razstavili del vojaškega in civilnega plena, ki ga je Nemčija dobila ob zasedbi Poljske. S tem bodo delali propagando za zimsko pomoč.

Skandinavske države bodo prosile predsednika Roosevelta, naj osebno posreduje pri Angliji in Franciji za mir.

Angleški zbornici sta odobrili vojni proračun, snoči ga je pa podpisal še kralj.

Predsednik angleške vlade bo v soboto zvečer po radiu govoril o prebivalstvu Anglije in angleških čezmorskih posestev.

